

“畅”享春节·“惠”游菏泽主题系列新闻发布会(定陶场)召开

140余场特色活动带您体验乡村别样年味

本报讯(记者 张宇)1月25日,市政府新闻办召开“畅”享春节·“惠”游菏泽主题系列新闻发布会(定陶场),邀请定陶区相关领导介绍2024春节山东乡村旅游节定陶系列活动相关内容,并回答记者提问。

定陶区于1月18日(腊月初八)至3月11日(农历二月二)举办2024春节山东乡村旅游节定陶系列活动,包含民俗寻年味、看演出听大戏、观展览品书香、尝美食游美景等32项140余场特色活动,将为广大市民群众献上“年味十足、品类丰富”的文旅“大餐”。

1月18日(腊月初八)至2月2日(腊月二十三),聚焦“村村好戏迎新年”主题,全面启动2024春节山东乡村旅游节定陶系列活动,发布重点活动安排和乡村文化旅游精品路线等,依托“龙重登场”2024年鲁

西南记忆新春年货节、定陶区“村晚”开幕式等文化惠民活动,以民俗文化展览凝聚人气、活跃集市,带动线上线下消费。

2月3日(腊月二十四)至2月17日(正月初八),聚焦“回村过年庆新春”主题,办好定陶区“春节联欢”暨感动定陶颁奖晚会,广泛组织全区文艺工作者走进乡村集市写春联、送福字,营造回家过年的温暖氛围,并依托民俗文化村、特色文化旅游村等,策划开展春节主题民俗活动。举办“俺村除夕年味浓”随手拍短视频和摄影大赛,展现户户张灯结彩、处处热闹欢庆的场景。

2月18日(正月初九)至3月11日(二月二),聚焦“龙年农村气象新”主题,持续做好春节民俗文化宣传展示,组织开展传统戏剧擂台赛、全民健身等群众活动,全面展现新春生机勃勃、活力盎然的生动图景,提振

全民精气神。围绕正月十五、二月二等重大节日节点,策划开展花灯会、闹元宵等特色活动,吸引广大游客积极参与。

突出地域特色,展现民俗文化。利用春节前后时间节点,组织开展小年大赶集、除夕辞旧岁、十五闹元宵等民俗文化活动,充分展现定陶乡村文化特色。把民俗文化展示体验、小戏小剧展演、群众性文化体育活动等有机结合,丰富活动载体和呈现形式,充分发挥基层文化生活的创新创造活力。

坚持融合发展,活跃文旅市场。依托“黄河大集”系列活动,以“赶黄河大集·过大年”为主题,着力打造“文化大集·年货大集·惠民大集”。把文化活动与旅游融通贯通,打造非遗体验游、新春田园游、民宿欢聚游等特色产品,发布精品线路,推出优惠政策,大力吸引周边游客到定陶过大年。

用活服务阵地,优化文化供给。充分展现贴春联、拜大年、送祝福等春节习俗,鼓励有条件的机关企事业单位、社会团体走进乡村,共同营造乡愁年味。推动文化资源下沉基层,组织广大文化工作者深入乡村指导开展工作,帮助解决实际问题。

围着大蒜转,村民有钱赚

——成武县大田集镇大蒜产业发展掠影

用成武县大田集镇郭用三的话说,他这辈子都想不到能过上现在的幸福生活。

曾经的郭老汉,屋子是土坯的,顶是四片石棉瓦搭的,生活更是捉襟见肘,一分钱恨不得掰成两半儿花。

如今,他可“阔”起来了。盖了新房子,不仅干净整洁,院子里还种满了花草,评上了“美丽庭院”。生活也滋润不少,不光吃喝不愁,还攒下了不少钱。

是什么让郭老汉的生活发生了如此大的改变?是当地的党委政府,也是蒜。

“镇上和村里都来人教我种蒜,还介绍我进村里的大蒜加工车间打工,一年算下来能有六七万元的收入。前几年,在镇政府的帮助下,我还盖起了新房,再也不用过以前的苦日子了!”1月22日,在大田集镇郭庄村,记者看到了郭老汉,他淳朴的笑容里写满了幸福。

“围着大蒜转,生活有钱赚!”这是在大

田集镇颇为流行的一句顺口溜。在这里,大蒜不仅上了目标价格保险,还串起了一条大产业链,从选种育苗到规模化种植,再到精深加工,打响了产业升级、助农增收的“金蒜盘”。

大田集镇党委大力扶持大蒜种植基地建设,建设机电井3200余眼,平均34亩耕地1眼机电井。目前,全镇大蒜种植面积在10万亩左右,是国内乡镇级最大的大蒜加工基地和鲁西南大蒜主产区的核心。

“我们的黑蒜每市斤卖到60多元,是一般大蒜价格的20倍!”菏泽天鸿果蔬股份有限公司总经理陈春雷告诉记者,天鸿果蔬成立于2007年11月,是一家集大蒜种植、收购、冷藏、产品深加工、科研开发、出口为一体的省农业产业化重点龙头企业。

每年蒜薹、大蒜上市期间,全国20多个省市的客商纷纷来到大田集镇收购蒜薹、大蒜,年交易大蒜和蒜薹达50多万吨,成为享誉全国的大蒜蔬菜集散中心。

在浩林食品(山东)有限公司生产车间,腊八蒜生产线正加紧马力、全速生产。

“我们目前有100多名员工,下一步还有100多人的招工计划。员工大部分是镇上

的,镇里分门别类整理了有务工需求的村民,省了我们企业不少工夫。”副总经理王汝彬介绍,公司拥有腊八蒜现代化生产的专利技术,年产值达1.5亿元,大蒜年消耗近3万吨。

在大田集镇,大蒜农副产品加工业蓬勃发展。“御鸿园”“老农坊”“馋溢香”“蒜参”四个品牌已成为响亮的知名品牌,大蒜、蒜干、蒜粉、黑蒜、黑蒜素片、黑蒜食品等20多个大蒜制品在市场上畅销。

“我们的黑蒜每市斤卖到60多元,是一般大蒜价格的20倍!”菏泽天鸿果蔬股份有限公司总经理陈春雷告诉记者,天鸿果蔬成立于2007年11月,是一家集大蒜种植、收购、冷藏、产品深加工、科研开发、出口为一体的省农业产业化重点龙头企业。

“我们的黑蒜每市斤卖到60多元,是一般大蒜价格的20倍!”菏泽天鸿果蔬股份有限公司总经理陈春雷告诉记者,天鸿果蔬成立于2007年11月,是一家集大蒜种植、收购、冷藏、产品深加工、科研开发、出口为一体的省农业产业化重点龙头企业。

业,产品远销东南亚、中东、欧盟等30多个国家和地区。

目前,大田集镇拥有大蒜保鲜储藏企业120余家,建有库容1000吨恒温库418个,形成40万吨的储藏保鲜能力;大蒜包装企业100多家,其中自营进出口企业9家;蒜干、蒜粉等大蒜加工企业226家,其中大蒜终端产品精深加工龙头企业14家。年加工经营大蒜近50万吨,实现产值40亿元,带动周边8000余人稳定就业,每年给运输、物流、餐饮等第三产业带来的经济效益超4亿元。记者 马源勋 刘兰英



抢鲜上市 笋价倍增

近日,曹县华东芦笋科技园温室大棚里的白芦笋抢鲜上市,工人们正忙着采收新鲜芦笋,包装后发往北京、上海等城市的大型商超。据了解,白芦笋由传统陆地种植改为温室大棚种植后,采收期由当年的4月份提前至元月份,售价由每斤3—4元提高至30—35元,年棚均亩收入由1.5万元增至5万元以上。

通讯员 李龙杰 摄



反季蔬菜促增收

近日,成武县白浮图镇金刚蔬菜合作社温室大棚里一片生机盎然,一排排绿油油的菠菜喜迎丰收,村民们正在忙着采收、装箱。近年来,该镇充分发挥现代农业设施优势,不断优化种植结构,积极引导菜农依靠大棚反季节种植蔬菜,提高土地利用率,巧打种植时间差,实现“一棚多用”稳增收。

记者 李保珠 摄

抓项目 确保进度与质量“齐头并进”

——市水务局严把工程质量关安全关工作侧记

治水兴水,功在当代、利在千秋。2023年,市水务局突出“严、实、细、全、新”工作要求,大力推进水利基本建设项目建设,狠抓工程质量与安全生产工作,为构建菏泽水安全保障体系提供了有力支撑。

精心组织 大力推进项目建设

如何发挥好水利力量,更好助力我市乡村全面振兴?大力推进水利项目建设是其中应有之义。

站在鄄城县箕山河岸边,美丽生态河道尽收眼底。鄄城县水务局投资1346万元对箕山河上段实施了生态河道建设,河道面貌焕然一新。

2023年,市水务局制定水利重点工作推进督查方案,不定期召开工程调度会,建立现场督查、会商研判、约谈警示等工作机制,分析研究问题,落实措施,加强调度和服务指导,全力推进27项水利基本建设工程以及6个县区水库移民项目实施。

2023年,菏泽市累计完成投资13.98亿元。其中,14项工程已完建设任务,其余工程按省厅要求扎实推进;6个县区水库移民项目完成投资2.32亿元,完成比例100%。资金支付1.89亿元,支付率81.62%,全面完成年度目标。

加强督查 工程质量进一步提升

围绕“共建质量新格局,共享发展新成果”质量活动主题,市水务局积极开展2023年全市“质量月”活动。

一方面,通过深入开展以“争进度、赛质量、比担当”为主要内容的劳动竞赛活动,广大水利干部职工积极参与、比学赶超、争先创优,涌现出一大批先进集体、优秀个人;另一方面,举办全市水务系统质量监督和安全生产培训班,从事水利工程建设项目管理、施工、检测、监理等工作的一线职工190人参加培训,提高全员的质量意识。

此外,还组建质量工作评议检查组,随

确保人民群众健康安全平稳有序出行

本报讯(记者 孔博)1月24日,2024年全国综合运输工作电视电话会议和全省春运工作视频会议召开,副市长肖友华在菏泽分会场参加会议。

全国和省会结束后,我市接续召开会议。肖友华指出,受经济回升向好、疫情平稳转段、春节假期延长等因素影响,广大群众出行意愿强烈。同时,春节期间各地纷纷出台提振文旅消费政策措施,文旅产业发展势头强劲,受上述因素影

响,我市跨区域人员流动量将创历史新高。各县区、各有关部门要严格落实国家、省、市决策部署,切实提高政治站位、强化责任担当,坚持人民至上、生命至上,以“平安春运、便捷春运、温馨春运”为目标,进一步增强做好春运工作的使命感和紧迫感,系统谋划、统筹部署、精准施策,保障广大人民群众安全便捷舒心出行,保障重点生产生活物资平稳有序运转,为满足全市人民节日美好出行提供坚强有力保障。

郓城县潘渡镇:做好初审初检 严把兵源质量关



本报讯(记者 张慧 通讯员 吕章辉)

吹响征兵集结号,汇聚强军正能量。为切实做好2024年度上半年征兵工作,确保将政治觉悟高、文化水平高、身体素质强的优秀青年输送到部队,1月23日上午,郓城县潘渡镇开展了2024年上半年征兵初审初检工作。

体检正式开始前,潘渡镇人民武装部工作人员向到场的应征青年和家长传达了2024年征兵工作的相关政策文件,详细讲解了参军入伍的相关政策和体检注意事项,严格按照征兵体检程序、方法和标准进行检查,并及时做好检查结果登记。

据悉,自2024年上半年征兵工作开展以来,该镇坚持广泛宣传发动与精准服务对接相结合,严格落实征兵工作各项政策规定,严把兵源质量关,确保从应征青年中筛选出政治觉悟高、身体素质好、文化素质高的优秀预征对象,为推进国防建设,实现“中国梦”“强军梦”作出应有的贡献。



年货生产加工忙

1月23日,位于牡丹区胡集镇的山东江正食品有限公司迎来了春节前的产销旺季,工人们正在抓紧时间加工香肠。随着春节日益临近,家家户户开始置办年货,我市各特色食品生产企业也随之迎来订单高峰,为满足市场需求,食品加工企业开足马力,加班加点赶制订单,确保节日市场食品供应无忧。

记者 李若生 摄

业等一系列专项整治行动。组织各级各单位检查水利设施594个、水利工程建设项目65个,自查督查发现一般事故隐患474个、重大事故隐患6个,已全部整改完成。督促40家水利生产经营单位在省水利安全生产信息系统注册,录入工程473项。组织全市52家水利企事业单位开展“开工第一课”,教育人数2037人。全市水务系统累计开展集中授课、会议研讨、调研交流42次,参与人员1927人次。强化应急救援能力,开展演练81次,切实提高了从业人员对安全岗位责任的理解及避险技能。

记者 张品

